



# LUCHA

*Diaria de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.*

## Ribadesella pasa a poder de España

### Avance formidable en los frentes de León.—En el sector de Villamayor (Zaragoza), se ocupan varias posiciones enemigas.

#### Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

**Ejército del Norte.—Frente de Asturias:** En el sector oriental ha continuado nuestro avance en todo el frente, venciendo nuestras tropas, con la cooperación eficaz de la aviación, la tenaz resistencia del enemigo que ha sido duramente castigado, ocupándose la orilla derecha del Sella y Ribadesella hasta Collera, alturas de Ponvisella y Peña Riantera. Al Noroeste de Ibeo se rechazaron dos contraataques enemigos, conquistando después nuestras tropas las alturas desde las que partieron aquellos. Además de Ribadesella y posiciones mencionadas, hemos ocupado los pueblos de Cuerres, Poriello, Camango, Manuega, Colleda, Barrio Cereceda y Villa Amigo. Se han cogido al enemigo más de 500 muertos, entre ellos varios oficiales, y se han hecho numerosos prisioneros, siendo también muy elevado el número de milicianos pasados a nuestras líneas y habiéndose recogido abundante material y armamento todavía sin clasificar. Además de los muertos del enemigo recogidos hoy, se recogieron ayer otros 100, entre ellos un capitán y tres tenientes. En el sector occidental, algunos tiroteos y cañoneos.

**Frente de León:** Una de nuestras columnas, partiendo de Campocepillo, ha roto el frente enemigo del sector de Lillo, avanzando ocho kilómetros y ocupando la mitad sur de la sierra Marporquera. También se ha ocupado Peña Picones y el Pueblo de Tarna. En Peña Picones han quedado en nuestro poder 60 cadáveres del enemigo, 41 prisioneros, cuatro ametralladoras y más de 100 fusiles con muchas municiones; es decir, la guarnición entera de dicha posición con todo su armamento. También hemos cogido dos cañones cerca de la carretera de Tarna. En el sector de Pajares se ocupó por nuestras tropas el Vérice Raza, habiéndose alcanzado la línea Cármenes-Valdetejas. Un ataque enemigo sobre Piqueras ha sido rechazado. Por último, se ocupó también Orcada y en una incursión llevada a cabo por la Falange de León sobre la carretera de Tarna, se cogió un camión cargado de milicianos rojos y armamento.

**Ejército del Centro.—Frente de Madrid:** Algunos cañoneos, Frentes de Avila, Somosierra y Soria: Sin novedad.

**Frente Aragón:** Durante la noche pasada, el enemigo atacó una de nuestras posiciones del sector de Jaca y otra del de Orna, siendo completamente rechazado en ambas. En la tarde de hoy ha vuelto a atacar dos veces alguna de nuestras posiciones del sector de Orna, con numerosos efectivos y muchos tanques, habiendo sido también enérgicamente rechazado y causándole gran número de bajas. En el sector de Villamayor ha continuado nuestro avance y se han ocupado las posiciones de Barrancones, Las Colladas y la Carrasqueta. En el sector de Fuentes hubo un intenso ataque enemigo durante la noche última, siendo rotundamente rechazado, quedando varios muertos de los rojos delante de una de nuestras posiciones.

**Ejército del Sur.—En el sector de Villar, en el frente de Granada, se rechazó un intento de ataque del enemigo sobre Alzaguara.**

**Actividad de la Aviación.—Nuestras baterías anti-aéreas, han hecho fuego sobre los aviones enemigos consiguiendo derribar un «Beerig» en el frente oriental de Asturias.**

Quienes se llaman «el pueblo», en su mismo nombre asesinan al proletariado. Madrid es ya la ciudad del crimen. No respetaron a las personas decentes, ni a las mujeres. Y hoy el telégrafo nos trae la noticia de que tampoco se respeta a los obreros mis- mos que diariamente y por cientos, caen asesinados por las balas de sus propios camaradas.

La España roja es la del caos y el crimen

## Cientos de obreros y de mujeres, asesinados

Contrasta esta conducta de la chusma roja con la nacional; nosotros, con un concepto alto de la justicia social, vamos metiendo en las entrañas del obrero el amor a la Patria y vamos también con paso firme dándole el Pan y la Justicia.

Salamanca.—Se ha logrado escapar de Madrid un policía que estuvo al servicio del Gobierno rojo. Confiesa los bárbaros martirios que han sufrido algunas personas inocentes para arrancarles declaraciones, tachándolas de espías.

Ocho pobres señoras fueron martirizadas por agentes rojos, arrancándolas las uñas. Dos enloquecieron; una declaró, entre gritos desgarradores, que era espía para librarse del tormento, inventando hechos que luego resultaron falsos. Otra señora francesa, casada con un español, fué liberada por el representante de Francia a quien llegó la noticia. Las demás continúan en el cautiverio.

Hoy nos dicen que los tormentos se aplican con más intensidad a los jefes sindicalistas antes de su muerte. Hace días sintió como se martirizaba en la habitación del sótano contigua a la que él ocupaba, a un hombre de unos cuarenta años, sindicalista catalán, para arrancarle el secreto de su estancia en Madrid, donde se hallaba tratando de averiguar el paradero de sus dos hermanos desaparecidos misteriosamente. Ni los ayes ni las protestas del catalán, bastaban a terminar los bárbaros tormentos. Solo la pérdida del sentido le alivió de sus verdugos.

Los obreros de la CNT parecen ser hoy el blanco de los crímenes y tormentos en el campo rojo. Elementos de la «checa» rusa han llegado y se encargan de establecer en las poblaciones los bárbaros tormentos. Un empleado de un cementerio de Madrid le aseguró haber enterrado en este mes más de trescientos obreros asesinados por los agentes rusos.

Tánger.—Un obrero escapado de Barcelona, nos comunica que la acción de limpieza destacada los agentes soviéticos y marxistas ha rebasado los cálculos más pesimistas. Centenares de obreros son arrancados de sus casas o aprehendidos en las calles y bares y asesinados en las fincas de los alrededores de Barcelona. «Un recado a la familia» de que el deudo se ha ido al frente, es el final con que se oculta tanto crimen.

#### El hambre en la zona roja

París.—La situación de la España roja es cada día más crítica. El pan, la carne y la leche puede decirse que no existen. Colas interminables se suceden en las calles de los establecimientos. Hay mujer que ha estado dos días para coger una ración de doscientos gramos de pan negro, que hasta pasados tres días no vuelven a repetirse.

Se han organizado los robos fuera de las capitales. Salen partidas de juvenzuelos a rebusar verduras o frutas. Abundan los casos de intoxicación por ingerir hierbas y otros vegetales nocivos a la salud. Las hojas secas son el tabaco del pueblo. El otro bueno está reservado a los primates jefes rojos.

#### De nuestros frentes

### Un ataque del enemigo a Villastar le produce un descalabro más

En la jornada del domingo en el sector de Villastar, hubo un ataque rojo a nuestras posiciones del ala izquierda.

Desde hace algún tiempo se observaban movimientos enemigos parciales y nuestro mando, previsor y enterado de sus maquinaciones, había tomado las medidas necesarias para convertir en de-

rota lo que ellos querían que fuera un triunfo.

Antes de ayer temprano, los rojos iniciaron un ataque desesperado contra las posiciones. Para ello habían concentrado en aquel frente varios batallones de recientes reclutas valencianos, apodados con el rumboso y ridículo nombre de «Columna de Cartón». Per lo

visto ya se han dado perfecta cuenta de que las de «Hierro» no pueden ni asustar a nuestros bravos muchachos y decidieron poner ante ellos una columna de «Cartón», que tampoco ha sido mucho lo que ha dado de sí.

Decididos se acercaron hasta nuestras posiciones; los soldados de España aguardaron tranquilos la orden de disparar contra ellos: hubo parapeto donde dejaron acercar a los rojos hasta unos 100 metros sin que los nuestros vieran señales de vida. Grupos compactos iban cayendo bajo el fuego de nuestros fusiles, armas automáti-

(Sigue en cuarta página)

# ¡Arrriba España!

# La sed de justicia y la necesidad de redención del pueblo verdaderamente oprimido, que es el campo, requiere una solución revolucionaria, una solución sin contemplaciones para los intereses seculares. (Onésimo Redondo)

## El día del Caudillo



Se acerca el día, en que se cumplirá un aniversario lleno de honda significación, Porque si el 10 de Julio fué para España la iniciación de un camino de reconquista, el 1.º de Octubre, tiene el gesto, la figura de lo logrado, de la madurez.

Después del camino glorioso de victorias hasta el Alcázar toledano, tenía que llegar, por fuerza de lo fatal, de lo ineludible, la exaltación a la más alta Jerarquía del Estado, del hombre que reuniese todas las condiciones necesarias, para que ese camino de victorias fuese el camino seguro de una nueva época, para que el heroísmo de los defensores del Alcázar, tuviese la fecundidad necesaria, la fecundidad que exigían los días de duro asedio y de esperanzas de un futuro nuevo y encuadrado en la más noble de las tradiciones...

Y eso, es lo que nos dió ese primero de Octubre de 1936. Nos dió el hombre necesario para tan alta Jerarquía. Nos dió a Franco, no solo ya Capitán—invencible Capitán—sino, hombre de Estado, Caudillo, en suma.

Caudillo, porque a su energía, a su fe y entusiasmo, unía también la serenidad del hombre que se sabe intérprete de todo un pueblo, al que no se le puede traicionar en sus destinos. Y Franco, reunía en sí todo eso y mucho más, porque su exaltación, fué precedida por la aureola de toda una campaña africana y victoriosa y por la gesta gloriosa del camino de Madrid...

Por eso, el pueblo, unánimemente, vió en él la figura salvadora, la única figura capaz de poder desempeñar tan alto puesto, con la máxima responsabilidad ante la historia de la Patria, que otra vez, por obra de su voluntad quedaba anudada, cerrando el paréntesis doloroso de siglos de ignorancia y de estridencia, en que lo nacional, fué siempre nefando y atrasando y «cursei», rehabilitando nuestra raza y nuestras empresas ante el mundo.

Por eso, nada mejor que en este día, en el primero de Octubre, conmemoremos precisamente lo que él nos dió; lo conmemoremos como *El día del Caudillo*, día en el que Franco, pueda sentir el corazón de su pueblo, que unánime lo aclama y lo sigue, y le manifiesta su entusiasmo como un premio a su esfuerzo y un descanso en sus tareas de inmensa y única responsabilidad.

Día glorioso, en que no se oiga en toda la nación liberada, más que este solo grito, compendio de glorias presentes y futuras:

Francó, Francó, Francó: ¡Arriba España!

## La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

pide que, agradecida al Caudillo, se celebre el día 1 de Octubre la «Fiesta nacional del Caudillo».

¡ARRIBA FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Ya está entre nosotros...

La noticia, se ha dado escondida entre el farrago de información de una gran periódico nacional-sindicalista. Escondida como si la cosa no tuviese la menor importancia: «Wenceslao Fernandez Florez, ha logrado regresar a la España nacional.»

Ya está entre nosotros, el que fué maestro de humoristas. Y volverá como siempre. Tal vez con una acentuación más amarga de su amarga sonrisa, que comprende y perdona, pero que al mismo tiempo no calla nada...

En realidad, nos hacía falta, nos hacía mucha falta su sonrisa de aldeano gallego y de hombre de mundo al mismo tiempo. Nos hacía falta esa sonrisa, para aplicarla a algunas personas de nuestra retaguardia que hace tiempo se la están ganando con sus actitudes nada dignas y un mucho corbades.

Porque para dichas personas sería demasiado honor nuestra indignación, nuestra venganza, nuestros tiros. Y hace falta la palabra suave, irónica, que desdiseña el desprecio absoluto, indiferencia hacia sus manejos. Porque los tiros, son mucho para ellas; basta con un papirotazo en la nariz, que haga sonreír y los deje en un inmenso ridículo; basta con que su paso por las calles, levante sonrisas de compasión y de desprecio...

Y para eso, nos hacía falta la pluma suave del aldeano gallego. La pluma llena de brunas y de amarguras, pero llena de santa comprensión ante las flaquezas de los hombres. La pluma que no mata, ni produce sangrientas heridas, pero que inutiliza con sus suaves y continuadas cosquillas...

Ya está entre nosotros; aunque en realidad su espíritu, siempre estuvo o nuestro lado, al lado de lo mejor de lo espiritual, de lo que destila sentimiento y humanidad y amor y comprensión y en contra de la barbarie, del materialismo, de la furia y de los instintos...

Y aunque haya vuelto con un poco más de amargura en la sonrisa, en su sonrisa claramente celta, pronto se le volverá a alegrar suavemente, melancólicamente, como corresponde al sentir de su región. Y se le volverá, para cantar la epopeya de su tierra, y de los hombres de su tierra; para cantar a los ma-

riscos y a sus hazañas en tierras aragonesas y andaluzas y castellanas y vizcainas y asturianas... Para cantar la epopeya de los homéres que saben cantar cantos de melancolía, llenos de «saudades» y suaves «morriñas», como el más sentimental entre los hombres sentimentales, y saben morir al mismo tiempo con la alegría del héroe por una idea que les late en el fondo de las entrañas...

A nosotros nos alegraría. Nos alegraría que dejase para siempre la amargura de su sonrisa, porque ya nada le hablase de bajezas, de injusticias, de indelicadezas. Porque todo cantase la alegría de la vida limpia y fuerte. Esa sería para nosotros la mejor señal de que la Nueva España, era verdaderamente digna del sacrificio de los caídos y de los combatientes.

Y ese sería el mejor premio que podríamos ofrendarle a su espíritu selecto, a su espíritu elevado... El que se viera obligado a abandonar sus escritos humorísticos, ante la realidad de los hechos que no tienen nada de bajo, de ridículo; ante la realidad de los hechos llenos de heroísmo y de grandezas...

Porque nosotros lo sabemos. Tenías demasiada amargura escondida en tu pensamiento, Y era tan grande el dolor tuyo, y era tan grande al mismo tiempo tu amor, que sólo así podías descargarte un poco de la inquietud que sentías; solo así, sonriendo, sonriendo siempre con amargura infinita, llena de piedad inmensa... Y a nosotros, nos ha dolido esa sonrisa tuya, porque comprendíamos que era justificada...

Y no quisieramos verla jamás sobre tu rostro, o reflejada en tus escritos. Bastante has sufrido, para volver a empezar. Y ya está bien lo pasado. Ahora, nos corresponde el minuto del llanto exacto y fuerte, o de la alegría desbordante y sana de lo bello y lo sublime. Y sería doloroso el volver a sentir la tristeza de tu sonrisa, porque inútil habría sido entonces el sacrificio de esta España que tú tanto amas...

Ya estás con nosotros, maestro. Que tu vuelta sea para la alegría y para los cantares de gesta, y de trabajo, y de sacrificio. Nada más que eso te deseamos...

P. PALMEIRO

### Arma al brazo

## «Marinero de agua dulce»

Nació arrullado por las olas de un mar bravío y óptimo, entusiasmas aclamaciones paternas, alabanzas de deudos officiosos y frases lisonjeras de vecinas serviciales.

Era el primogénito del «patrón». Su padre, burbuja de jabón junto a la esposa, tenía la reciedumbre del acantilado que contenía y venecía, el ímpetu de las aguas en días tormentosos. Avezado a las luchas y tareas del mar, hecho a sacrificios y vigiliás, era reputado de excelente marino, intrépido y cabal.

Un día, los malos espíritus que anidan en las simas profundas del Cantábrico tiraron de él, aprisionándole por siempre.

Y el primogénito del «patrón» perdió la forja que habría hecho de él un buen marino.

Tanto afectó a su madre la desgracia que renunció a que el hijo

siguiera los derroteros del padre. Y presto lo remitió a la ciudad cercana para que en la paz de los libros edificara un porvenir honroso.

La iniciación del movimiento que había de liberar una España envilecida por hijos espúreos, le sorprendió de discípulo aventajado de Derecho. Y a fuer de buen discípulo de don tan preciado, a fuer de sincero y de creyente, a fuer de español, ofreció su apoyo al gran Ejército azul de la Falange.

Faltaban brazos para dar vida a los barcos de la escuadra digna y como hijo de marino, como retoño de un «lobo de mar», se fué, aguas adentro, el corazón animoso y el alma embargada por una sed inex-

(Sigúe en tercera página)

# - Tercera jornada del Duce en Alemania -

## Recibimiento apoteósico en Berlín

### Conversaciones entre Mussolini y Hitler y entre Ciano y Von Neurath

## Un discurso de Alvarez del Vayo en Ginebra

Berlín 27.—Hoy han abandonado el territorio de las maniobras en Mienburgo el Duce y el Führer con los ministros que les acompañaban. También partieron el Mariscal Bagdolio y la misión militar italiana que había asistido a ellas.

A las tres de la tarde hizo su entrada en la estación de Sraser el tren presidencial. Una hora antes se encontraba la misma y sus alrededores completamente abarrotados de público que impaciente esperaba la llegada de Mussolini.

En el momento de llegar el tren estalló una gran ovación acompañada de víveres y hurras al Duce y a la nación italiana. Los dos caudillos abandonaron la estación en automóvil saludando con el brazo en alto. El recibimiento ha sido verdaderamente triunfal.

El automóvil avanzaba lentamente, costándole recorrer los escasos kilómetros de la Avenida real, cuarenta y cinco minutos a lo largo de los cuales no cesaban de reproducirse las aclamaciones y muestras de entusiasmo.

El Duce y Mussolini realizaron la visita de la zona industrial de Essen recibiendo las aclamaciones de los obreros de la rica zona fabril al grito de heil Hitler, heil Mussolini.

En la tarde de hoy se han celebra-

do las dos principales entrevistas previstas en este viaje. Una Duce Führer y otra Ciano Neurath. Los puntos tratados no se harán públicos hasta el gran acto del Estadio Olímpico en el que Mussolini dirigirá la palabra al pueblo alemán.

#### Comentarios de la Prensa al viaje de Mussolini

Berlín 27.—Continúa siendo objeto de gran interés por parte de toda la prensa mundial el viaje de Mussolini a Alemania. Entre los periódicos europeos destaca, claro es, el periódico alemán. Muestran todos su alegría por el futuro de Alemania en unión de Italia. El Eje Roma-Berlín está llamado a ser la base de toda la política europea.

La prensa de Norteamérica califica a este viaje como el hecho más trascendental de la Historia de nuestros tiempos. El Eje Roma-Berlín será una firme garantía de la paz europea y también de la mundial.

#### La situación en el Pacífico

Londres, 27.—Se tienen noticias oficiales en el Foreign Office, de que los Estados Unidos vería con satisfacción una Conferencia de potencias interesadas en la circulación del Pacífico.

Continúan enviándose protestas a

Tokio por el bombardeo de Nankin, pero los japoneses no parecen muy dispuestos a atenderlas.

#### Continúan las victorias japonesas

Shangai, 27.—En los frentes de la china Septentrional las tropas japonesas han continuado sus avances consiguiendo ocupar las ciudades de Pechouhon y Chau Chau, después de haber derrotado a una columna de regulares comunistas.

La aviación japonesa ha efectuado varios bombardeos sobre Nankin, encontrándose destruidas ya todas las fábricas militares y cuarteles de la misma. En un combate aéreo han sido abatidos varios aparatos chinos. Las baterías antiaéreas de Nankin han estado sometidas a un inexplicable mutismo mientras las incursiones de los japoneses.

Sobre el frente de Shangai también se ha avanzado ocupando la población de Luchauchau. El general chino que manda las tropas de este sector obra con entera independencia del Generalísimo Chankaishek.

#### La Conferencia naval de París

París, 27.—Hoy se han iniciado las conversaciones de los delegados técnicos navales de Italia, Francia e Inglaterra que participan a la Conferencia Naval. Las deliberaciones tienen lugar en el Ministerio de la Marina. En esta primera reunión no han hecho más que preparar el plan para las siguientes.

#### La cuestión española en Ginebra

Ginebra 27.—La cuestión de la guerra civil española ha sido enviada a la Sexta Comisión del Consejo de la Liga. El delegado del Gobierno de Valencia volvió a lanzar acusaciones contra Italia en la forma que ello lo sabe hacer, culpándole del fracaso de la no intervención.

#### Conferencia Tripartita

Londres 27.—Se sabe en los medios políticos londinenses que Inglaterra sugiere a las naciones de Europa que sea convocada una Conferencia Tripartita a la que participarán junto con ella Francia e Italia.

También se cree que hacia mediados de Octubre el Foreign Office enviará a Italia una nota francoinglesa en relación con los voluntarios extranjeros combatientes en España.

#### Vale de Badoglio

Budapest 27.—Son esperados en esta ciudad para primeros del mes de

Ginebra.—Alvarez del Vayo, representante en la S. de N. de la España roja, ha pronunciado esta tarde un violento discurso que ha causado malísima impresión por su actitud extremadamente furiosa.

Empezó atacando los métodos del Comité de no Intervención al que calificó de organismo completamente inútil, ya que consentía la intervención alemana e italiana en los asuntos españoles. Esta mención de dichas naciones, le dió ocasión para atacarlas bajamente, injuriándolas y desacreditándolas con mentiras infames.

Continúa su discurso afirmando que la Sociedad de Naciones, no ha prestado su decidido apoyo a la causa del Gobierno legítimo, como era su deber para el mantenimiento de la paz, sino que siempre ha considerado en el mismo plano a las dos fuerzas contendientes en España, con lo que ha conseguido que las naciones que en un principio se mostraban al lado del Gobierno valenciano, como sucede con Inglaterra, hayan variado de opinión y hoy se deciden a apoyar a las naciones fascistas que con su actitud habían logrado el triunfo de los «fasciosos» en contra del Gobierno legítimo establecido por el pueblo.

La Prensa suiza, comenta este discurso en tonos de indignación por haberse permitido tan virulentos y soeces ataques a dos naciones que siempre han sabido cumplir sus compromisos y a las que nada se les puede reprochar.

Dedica una hora cada día a tejer un abrigo para el que con su heroísmo defiende tu Patria.

Octubre la delegación militar italiana, a la cabeza de la cual va el Mariscal Badoglio, y como se sabe se encuentra también en visita oficial en Alemania.

#### El terrorismo en Francia

París 27.—Hoy ha sido encontrada una bomba de gran potencia en la residencia particular del general jefe del Estado Mayor francés.

El artefacto no llegó a estallar y ha sido inmediatamente retirado.

#### Súbdito inglés asesinado

Jerusalén 27.—Se ha encontrado en la madrugada de hoy un súbdito inglés asesinado en las afueras de la población. La policía por orden del prefecto de Galilea ha efectuado la detención de varios cientos de personas. Este es el segundo asesinato que se comete de esta naturaleza en poco tiempo.

#### Los abogados de San Sebastián acuerdan

San Sebastián.—En una Asamblea celebrada por el Colegio de Abogados de esta capital se ha tomado el acuerdo de considerar indignos a todos los abogados que voluntariamente se encuentran ausentes de la España del Generalísimo Franco.

La decisión del Colegio de Abogados donostiarra ha sido muy acogida y se espera que otros Colegios imiten su ejemplo.

#### El viaje del Cardenal Segura

Sevilla.—Ha estado de incógnito en esta ciudad el ilustrísimo Cardenal Segura.

Parece ser que ha marchado a Cádiz para desde allí dirigirse a Algeciras en cuyo puerto embarcará con dirección a Italia.

#### Entusiasmo entre los labradores

Burgos.—Tanto en esta capital cuanto en los pueblos de la provincia existe un enorme entusiasmo entre los labradores por el reciente Decreto del Generalísimo sobre los trigos.

En varios puntos se han celebrado actos de propaganda triguera asistiendo numerosísimos labradores.

## La descomposición de Madrid es tremenda

Avila.—Por recientes evadidos de Madrid se sabe que la descomposición en la que fué capital de España es tremenda.

No hay autoridad ni ley. Grupos armados de pistoleros se imponen por el terror, cometiendo toda clase de desmanes.

El vecindario madrileño sufre el más terrible de los suplicios, pues a la falta de protección para sus vidas tiene que añadir la carestía de los artículos de primera necesidad.

También han asegurado los evadidos que se han sublevado los Guardias Civiles y los de Asalto, haciéndose dueños de parte de la capital.

Madrid, pues, está conociendo horas mortales que pueden ser decisivas para la marcha de la guerra en el corazón de España.

DEPOSITO DE CERVEZA

# La Zaragozana

PIQUER, 20. 2.º  
EMILIANO P. PEREZ

(Viene de la segunda página)

tinguible de aventuras, de heroísmos, de grandezas.

La suerte le fué propicia desde el primer instante. El crucero que supo de su temple y su bravura, un magnífico crucero nacional ligero como una flecha y recio como el acero de su caparazón gigante, luchó y venció innumerables veces a la escuadra pirata, una escuadra de más tonelaje, de más unidades, pero sin alma, sin control, sin disciplina, sin marinos españoles que la guiaran por el oceano proceloso de la guerra.

Y «el marinero de agua dulce», convertido por azares de la suerte en lo que su padre fué: un «lobo de mar», gustó del privilegio de vencer en las costas catalanas a tres barcos de guerra enemigos que dando escolta a un convoy de material bélico y víveres destinado a Valencia, surcaban afanos las aguas del Mare Nostrum.

La proeza hendió los aires, asombrando al mundo. El genio español triunfaba una vez más. El genio y la modestia, porque cuando de permiso en su pueblo con tiempo no más que para abrazar a la

madrecita buena fué homenajeado por el hecho, argumentó digno:

—Yo no hice nada: fué el barco que enarbolando la bandera bicolor, enseña invencible de la Patria, abatió la soberbia marxista, poniendo en huida vergonzosa a los «polizontes» marinos y apresando la rica carga de los transportes... Yo no hice nada: fueron los cañones «machos» del crucero que en magníficos tiros anulaban los del enemigo... Yo no hice nada: fueron mis camaradas de aventuras, legítimos herederos de aquellos virtuosos del mar que pasearon por el mundo el genio de de raza, los que en alegre rivalidad castigaron el orgullo de la escuadra roja, anulándola, ridiculizándola...

Y mirando y sonriendo a la madre del «discípulo aventajado de Derecho» viuda del «lobo de mar» que quiso un día arrebatarse al mar el hijo de sus entrañas, apostilló:

—Yo no hice nada: fué el barco, fueron los cañones, fueron mis camaradas de aventuras los que realizaron la proeza... Yo, yo soy un simple «marinero de agua dulce...»

ALONSO BEA

# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## Charla de Queipo de Llano La epopeya del Santuario de Ntra. Sra. de la Cabeza

Comienza el general comentando el acto que ha tenido lugar en memoria de los héroes del Santuario de Santa María de la Cabeza. En él han tomado parte personalidades como Paman y Yanguas, al final del cual dirigió la palabra el general.

Describe las escenas de heroísmo de aquellos valientes y de su capitán, el heroico capitán Cortés, que en todo momento supo portarse con un espíritu admirable y mantener el ánimo en los sitiados.

Habla del sublime heroísmo de las mujeres del Santuario, quienes teniendo todas las garantías por parte de la Cruz Roja Internacional para evacuar de aquel montón de ruinas, prefirieron quedarse allí con sus maridos.

Solo por sorpresa pudo caer aquella posición, ya que el enemigo acumuló contra ella todo lujo de artillería, aviación y tanques, cuando menos se esperaba, hiriendo gravemente al capitán Cortés, haciendo así imposible la defensa.

Califica esta epopeya mayor que la del Alcázar y la de Oviedo, pues el Alcázar era una sólida fortaleza

capaz de resistir los cañonazos enemigos, y Oviedo una ciudad abierta con mucho campo de tiro, mientras que el Santuario era una pequeña superficie de terreno, sin defensa alguna, pues los muros viejos y derruidos por la metralla enemiga, que siempre con sus cañonazos y aviación hacían blanco en el Santuario.

La Historia hará justicia a estos hombres, pues las grandes epopeyas, como los grandes cuadros, han de verse de lejos.

Comenta luego las falsedades de los marxistas, que dicen en sus crónicas que en los avances por Andalucía, avances totalmente falsos, ven a los campesinos muertos de hambre, cosa que no es cierta ya que jamás los obreros de Andalucía han estado como ahora, pues se da el caso que durante el período republicano socialista las mujeres disfrutaban un jornal máximo de 3 pesetas, mientras que hoy ganan 5.

Da cuenta de las operaciones del día de hoy, y termina leyendo la lista de donativos despidiéndose hasta mañana.

## El «José Luis Díez» regresa a España

### Pero lleva a bordo 90 marineros menos

Londres.—El buque de guerra perteneciente a la España roja que desde el mes de Agosto se encontraba detenido en el puerto inglés de Palmboust, ha partido con rumbo hacia España.

Pero al poco tiempo de zarpar: 85 marineros se insubordinaron negándose a continuar. El Capitán del barco requirió el auxilio de las autoridades inglesas para obligarles a ocupar sus puestos.

Interrogados dichos marineros por las autoridades británicas, manifestaron que ellos no deseaban continuar sirviendo por más tiempo a la España roja, y que desearían poder venir a la España nacional, pero que si eso no podía ser, preferían quedar presos en Inglaterra antes que volver a la España marxista.

Las autoridades, decidieron que dichos marineros quedasen en Inglaterra en libertad provisional hasta que se decidiese lo que con ellos convenía hacer.

Poco después de hacerse definitivamente a la mar el «José Luis Díez» otros cinco marineros pidieron también quedarse en Inglaterra y así lo hicieron regresando a la costa en una canoa automovil.

Estos marineros, son los que con anterioridad habían sido detenidos, por su negativa a obedecer al Capitán del buque y pretender regresar a la España de Franco.

### El gesto del general Queipo de Llano

Sevilla.—Está siendo objeto de unánimes alabanzas el gesto del Ilustre General Don Gonzalo Queipo de Llano, jefe del Ejército de Sur, que ha dispuesto que con los dos millones ciento cuarenta mil pesetas que le han sido entregadas producto de una suscripción en su honor sean adquiridas varias fincas rústicas con destino a agricultores pobres, especialmente para los que han quedado inútiles en la guerra.

El proceder del insigne general español contrasta con el de los dirigentes marxistas que atentamente a su lucro personal depositando a su nombre en Bancos extranjeros las cantidades robadas en la España digna.

### Siguen las detenciones en Barcelona

Barcelona.—Ayer fueron detenidas dos centenares de personas acusadas de simpatizar con la España Nacional.

## Cataluña hace exámen de conciencia

### Lo dice Miguel Kolocov, escritor bolchevique

Salamanca.—Miguel Kolocov ha visitado la zona roja y fuera de la animación y entusiasmo que hubo de descubrir en torno a la estatua de Casanova en Barcelona el día de la tradicional fiesta separatista, nada ha podido anotar que sea favorable a la experiencia bolchevique de la segunda y última República española. Ahora bien; Lo que no sabe seguramente el periodista rojo, es que una de las mayores supercherías del llamado «Nacionalismo Catalán» es esa por cuya vulgar biografía no parece desprenderse que muriera fusilado, puesto que la versión más probable es que abandonó su cargo para entrar al servicio del archiduque Carlos de Austria en Viena, donde murió sin pena ni gloria.

Barcelona.—Dice Kolocov—, tiene un aspecto decidido, alegre y orgulloso, aunque despreocupado. Y eso que no falta motivo para preocuparse, ya que la situación de la gran capital mediterránea no puede ser más desastrosa. Nosotros hablaríamos, claro está del caos allí desatado en los caracteres terribles que todos sabemos, sin que pueda hacer otra cosa aumentar un Estado que no existe y una Generalidad que no funciona sino en la medida que le consienten las «Organizaciones anarquistas.—Valga ésta paradoja. Nada de esto le importa al visitante bolchevique.

Pero desde su punto de vista, no deja de percibir la absoluta incapacidad de los que en Barcelona mandan,—creen mandar—y el categórico fracaso del régimen adoptado. En relación con éste, Kolocov se pregunta si hallar contestación satisfactoria, ¿por qué Cataluña con todo su poder económico no basta a salvar la república así misma? Pero observa que sus agentes no trabajan.

Hasta en los días laborables—dice—es difícil circular en Barcelona por la multitud que está paseándose por las alamedas o sentados en los cafés. Kolocov recuerda el gran esfuerzo realizado por la indicada Cataluña cuando en la guerra mundial, en la época de los lucros fáciles del trabajo garantido

cuando—escribe Kolocov—la mano dura contra los especuladores supo hacer funcionar las máquinas sin interrupción»; pero ahora oigamos al bolchevique:

«Actualmente la industria catalana no produce ni siquiera la mitad de lo que ha solido producir. Parece increíble pero es verdad que hace poco tiempo el ministro de la Guerra en España tenía que comprar el vestuario y el calzado para su Ejército al extranjero». Y después de dejar sentado que hasta ahora no está organizada la industria, continúa: «En las empresas hacen el papel de dueños los «Comités de fábricas», actuando cada cual como le parece bien, convirtiéndose a veces en peores empresarios que carecen de inteligencia y únicamente poseen la «fraseología revolucionaria».

La igualación de los salarios adquiere a veces formas ridículas. Un obrero manual que no tiene profesión alguna, gana 18 pesetas 25 céntimos y el ingeniero de la misma fábrica 19 pesetas. Los trabajadores conscientes luchan contra este hecho. Lo mismo hacen los sindicatos profesionales y los círculos políticos. El partido socialista unificado presentó al Gobierno un proyecto de Decreto relativo al jornal progresivo. Se está decidiendo este asunto, pero nunca llegan a resolverlo de una manera definitiva.

«La disciplina en las fábricas casi no existe. Los demagogos aprovechan cualquier ocasión para organizados. He aquí un ejemplo: Para hoy, no obstante las protestas del partido socialista unificado, se ha fijado una manifestación no para las horas de la tarde, sino para las nueve de la mañana. Hoy Barcelona no trabaja con motivo de la manifestación. Mañana no trabajará por ser domingo y pasado mañana hasta mediodía, por ser lunes. En total dos días y medio sin trabajar en plena guerra, en el momento cuando

la mitad de España está en poder del enemigo.

Dice Kolocov que Companys aludió a los propagadores de bulos, «No los invento»—asegura—«ellos aumentan los fracasos y las faltas auguran la victoria de los fascistas». Insiste en que Cataluña posee sus propios intereses catalanes.

En los medios burgueses de Barcelona a pesar de estar lejos del frente, se ve con frecuencia caras hostiles y personas que se quejan a causa de la guerra o sencillamente lanzan exclamaciones rabiosas. Total: Cataluña hace examen de conciencia, según Kolocov. No sabemos que entenderá este por examen de conciencia, pero es indudable que la opinión catalana de juicio sano cuenta con datos más que suficientes para comprender donde está el remedio de la situación que han creado los enemigos de España, enemigos también de su propia alma regional, de sus sentimientos todos y de sus intereses vitales.

### (Viene de primera página)

cas y los morteros nacionales sembraron el terror por aquél terreno de valles y crestas. Donde creyeron encontrar los marxistas un flanco, se hallaron con magníficos y sabios tiros cruzados que batían ampliamente todo el terreno que pisaba su osadía.

Los resultados no se hicieron de esperar; docenas de muertos han dejado frente a nuestras posiciones y los heridos también han sido numerosos.

Fracasados sus intentos, el día de ayer se caracterizó por una calma completa. Ni un sólo tiro ha herido el silencio de la jornada.

Unicamente, siguiendo el «obchoreo» constante, solamente por este sector, seis milicianos se pasaron a nuestras filas dando cuenta de la desmoralización existente entre las filas enemigas. Vienen derrotados y hambrientos.

Esperemos acontecimientos: Teruel sabrá comportarse como ayer como hoy; como siempre!

## HABLAR CLARO

### ¡Francia al servicio del crimen!

Salamanca.—Noticias de Marsella, confirmadas por nuestra observación, dicen que hidroaviones franceses recorren la zona entre Marsella y Cerbere en exploración al servicio de los enemigos de España.

Las fuerzas rojas de la revolución se abren camino en Francia y por la hipocresía de los acuerdos de Nyón, se establecen servicios de exploración a beneficio de los criminales de Valencia. No son sólo criminales los que asesinan en masa sacerdotes y personas pacíficas, sino que los son los que les ayudan y protegen.

Odio a España y a su futura fortaleza, es el apoyo de algunos Gobiernos a la España roja.

# NOTAS LOCALES

## Concurso de LUCHA Fiesta en el Parapeto

Es posible que alguien se atreva a negar las «festividades parapetoideas», ó de otro modo: ¿existen días de fiesta en el Parapeto?

Si cualquiera de los múltiples compañeros que sacrificaron voluntariamente su juventud, dieron todo cuanto poseían, abandonaron sus hogares y hoy llenos de júbilo y patriotismo pasan días y noches en el hiciésemos dicha pregunta, al instante responderían que aquí, donde orgulloso también yo me encuentro tenemos nuestros días festivos.

Y no se vaya a creer que son pocas y con motivos bien diversos. La incorporación a nuestra España a la verdadera España de Franco, de un pedazo de terreno por pequeño que sea; la toma de un pueblito o ciudad liberado del marxismo ancianos mujeres y niños; la caída en nuestro poder de cientos y miles de prisioneros; la presentación a nuestras filas de evadidos de la zona roja; las manifestaciones de simpatía que naciones civilizadas como Alemania e Italia sienten por el Caudillo y su Causa que es la de todos: los éxitos todos del Ejército y Milicias; finalmente, las religiosas

Cada uno se celebra, naturalmente, con el rango que le corresponde. Los domingos oímos la Santa Misa formados bajo el azul del cielo, profundamente recogidos y elevando fervientes súplicas al Todopoderoso por aquellos que cayeron y «están haciendo guardia sobre los luceros presentes en nuestro afán». Algunos recordamos la «Virgencita del Pueyo» que desde su altar de marmol veía por los hijos de su pueblo. Otros, al Santo Cristo del Corro, o bien a «San Cosmeico», el que preside los campos y bendice las cosechas. A todos ellos pedimos termine pronto

la guerra con la victoria de Franco.

Cuando se toma alguna capital la fiesta es de primer orden. Hay rancho extraordinario, abundantes bebidas, jotas, himnos patrióticos, vivas a Franco, España, Falange, Ejército, etc. Los aires se llenan de acordes procedentes de una «guitarra» que tañe un soldado o falangista, todo lo cual termina con un baile... entre nosotros, hasta quedar rendidos, ¡Qué alegría más sana se percibe en el fondo de los corazones! Parece que recuerdo ahora la toma de Santandar... perc ya pasó; a esperar otra.

Al presentarse en este pedazo de tierra española confiada a nuestra custodia, alguna oveja descarriada que vuelve al redil, o que siendo siempre buena aprovecha la primera oportunidad para huir de las garras del marxismo, el gozo y contento es inaudito. Una sonrisa se dibuja en sus labios que acogemos con otra, despertando los más nobles sentimientos. Por último el silencio que momentos antes reinaba en la posición, es roto por las vibrantes voces que gritan ¡Viva España! ¡Arriba España!

MANUEL BERNAL

## Cafe-Bar Pedralva

Aperitivos.—Mariscos.—Licores.—Vinos de excelentes marcas.—Cerveza fresca.—Especialidad en bocadillos rellenos.—Todos los días calamares fritos estilo Andalucía.—Rico Jamón de Salamanca.

Visite el  
Bar Pedralva

## A los refugiados de Mora de Rubielos

Mañana, miércoles se celebrará una función religiosa en honor de San Miguel Arcángel, con misa cantada, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Miguel de esta ciudad.  
¡Arriba España!

**Hallazgo** de unos lentes con su funde en el Mercado de Abastos de esta ciudad. Se entregarán a quien acredite ser su dueño en la Administración de dicho Mercado.

Para todo servicio de  
**PELUQUERIA**  
A DOMICILIO

Se ofrece **MATILDE** (sobrina de Antonio) Servicios completos.—Cortes de pelo Mis-Sempris, Marcel.—Tintes y decoloraciones de cabello.  
**PRECIOS ECONOMICOS**  
Se reciben avisos en la Paquetería de Hilario Giménez, calle de San Juan, núm. 28.

Se pintan y restauran  
**ISLESIAS**  
Grandes facilidades de pago  
Severiano Doporto 6

**COK de GAS** para usos domésticos  
**HIGO DE MIGUEL MATEU**  
— Sección Carbones —  
Av. San Francisco, 37. Teléfono 64

**“Continental Expres”**  
Necesita muchachos de 14 a 18 años para la venta ambulante.

La Revista que llena un hogar

**“MUJER”**  
La encontrará usted en el  
**CONTINENTAL EXPRES**  
Salvador, 8.—Teruel

Para carbones industriales  
**HIGO DE MIGUEL MATEU**  
— Sección Carbones —  
Av. San Francisco, 37. Teléfono 64

## Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el martes día 28 de Septiembre de 1937.  
Servicio de enfermeras para el martes, día 29 de Septiembre de 1937. El Año Triunfal.

**HOSPITAL CASINO**  
Primer turno, de ocho a una y media.  
Sala A.—Amor Antón y Andrea Alegre.  
Sala C.—María Carvajo y Presentación Sánchez.  
Sala E.—Angelita Francisco y María Vicente.  
Segundo turno, de una y media a nueve y media.  
Sala A.—Encarnación Orliz y Leandra Giménez.  
Sala C.—Matilde Daudén y Esperanza Villarroya.  
Sala D.—Esperanza V. Millán y Emilia Abad.  
Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche):  
Fé Martín.—Teresa Navarrete, Concepción Esteban e Isabel Lezana.

**SUPLENTES**  
Del primer turno.—Avelina Mart

nez y Matilde Cruz,  
Del segundo.—Ascensión Esteban y Nieves Alegre.  
Del tercero.—Encarnita Ortega y María Murria.

**HOSPITAL DE LA ASUNCION**  
Primer turno.—Teresita Ortega y Emerenciana Hernández.  
Del segundo.—Emérita Galindo y Amparo Gonzalvo.  
Del tercero.—Luz Fuertes y María Maicas.

**NOTA.**—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de supir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

Llega el invierno; agua y nieve llenan las trincheras; nuestros hermanos que allí están defendiendo la Patria esperan que las mujeres españolas se acuerden de ellos.

**Lea siempre LUCHA**

## PANADERIA TUROLENSE

## TOMAS GOMEZ

Ultramarinos y comestibles finos.—Especialidad en bocadillos.

## LA CASA DEL JAMON

Ramón y Cajal, 7 — Teléfono 139 — TERUEL

Almacén de Aceites y Ultramarinos  
Fábrica de chocolate, jabones y aserrar maderas

## Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7  
Teléfono 12  
**TERUEL**

Obras de actualidad de Peman, Pérez Madrigal y otros  
**DIARIOS, SEMANARIOS Y REVISTAS**  
**Continental Expres**  
**SALVADOR, 8 TERUEL**

## Ferretería PAMPLONA

Grandes existencias de lámparas de bolsillo, pilas de todos los tamaños  
Cartuchos de caza cargados y vacíos  
¡Arriba España!



# LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Mes, 275 Trimestre, 825 Semestre, 1650 Año, 3300

## Crónica de Asturias

# Se ocupa Ribadesella y se avanzan 15 kilómetros

Por el TEBIB ARRUMI

La triunfal jornada de ayer, requería un complemento por haberse quedado retrasada el ala izquierda, y para ello, se proyectó hoy una operación que he presenciado, y en la que las Brigadas de Navarra, terminaron de ocupar El Picón, tomando luego las peñas cumbres y el paso de la carretera por el pueblo de Tornas; tanto resistieron los defensores de Picón, como ayer dije, que todos que guarnecían la posición principal han quedado en nuestro poder, vivos o muertos. Estos sumaban 43. Se les ha cogido además todo el armamento y en Trana dos cañones.

Entre tanto, por el lado izquierdo se avanzaba por una serie de montañas, para realizar un movimiento envolvente del macizo de Marportierra, en cuya maniobra, nuestros soldados tuvieron que empezar por escalar el Pizarrón, cuyos montes de rocas calizas blancas como la nieve. El enemigo, hoy aguantó poco y no es aventurado suponer que los triunfos de ayer y de hoy se repetirán en los días sucesivos. En efecto; los rojos tienen ya rota su moral y así se ha podido romper hoy el frente por este sector, con verdadera facilidad.

Yo he presenciado desde el puesto de mando la operación envolvente, situandome en un picacho llamado el Nido del Aguila y a 300 metros de él, tenían una posición admirablemente fortificada, desde donde hostilizaban con paqueos incessantes y ráfagas de

ametralladora, a los que guarnecían el Nido del Aguila. Pues bien, hoy no ha disparado ni un sólo tiro. Los últimos que se oyeron, fueron esta madrugada y eran tiros que se cruzaban entre los propios mineros de la posición. Nuestros centinelas, alarmados por este tiroteo, salieron de sus parapetos y preguntaron con los habituales parlamentos; «¿Pero qué os pasa? ¿Por qué tiráis vosotros mismos?» Y una voz les contestó: «Es que no nos entendemos. ¿Está claro?» Y así terminó la conversación. Efectivamente; no deben de entenderse entre ellos, por que no se explica de otra manera, que ellos, que ocupaban estas montañas inaccesibles, las pierdan con tanta facilidad. Yo aseguro que siendo nuestras, ya podían venir todos los ejércitos del mundo para desalojarnos de ellas que, con sólo un batallón, nos bastaría para defenderlas.

Para dar una idea de lo abrupto de esta serranía, os diré que en presencia mía, he visto caer 14 mulos de artillería de montaña, ocho de ellos al fondo del abismo.

Esta tarde, estaban ya ocupados los tres primeros escalones del monte de Marportierra y aunque es posible que hoy logre de sí el tiempo para llegar a la cima; pero es lo mismo, porque mañana, este nuevo macizo quedará por entero en nuestro poder. Lo malo, es que los montes no se acaban. Hoy hemos tomado cuatro, ayer se tomaron cinco. ¿Cuántos quedau aún? Si mañana hay

que escalar más, también se escalarán. Alguna vez terminarán estas montañas y llegaremos a ver el mar. Cuestión de paciencia y no mucha, porque hoy burla burlando, hemos avanzado 14 o 15 kilómetros en fondo... ya es bastante.

### Ampliación a esta crónica

Para que el día sea completo, al abandonar el Nido del Aguila el enlace del general Aranda da a este la noticia bomba: Las columnas de Navarra que operan por la costa han entrado hoy en Ribadesella. ¡Buen aniversario del triunfal día de Toledo! La hermosa ciudad asturiana que tanto ha sufrido y en la que tantas defensas y esperanzas habían acumulado los mineros rojos, está ya con la España liberada. ¿A qué esperan esos locos para rendirse? No comprenden que están agotando el margen de paciencia y de piedad, que aún pueden quedar en nuestros corazones, para perdonar sus crímenes? ¿No comprenden que por muy grande que sea la paciencia del Caudillo y del Ejército, si continúan en su bárbara actuación de destruirlo todo, habrán de sufrir el más tremendo castigo, ya de una forma inevitable?

¡Ribadesella hermosa, cuanto has sufrido! Pero ya eres nuestra. Ya estás aquí con nosotros, con los espaoles de verdad y hoy gritarás alborozada con nosotros. ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!

## Crónica de guerra

# La nueva Patria se crea a costa de heroísmo

Por SPECTATOR

Está visto, que es casi imposible seguir los pasos de este Ejército, que cada día y cada hora deja a retaguardia nuevos trozos de esta España que resurge entre banderas, himnos patrióticos y sublimes heroísmos.

Los 25 kilómetros que separan Llanes de Ribadesella, han sido cubiertos en la jornada de hoy en un movimiento irresistible de las Brigadas de Navarra. Pero es más interesante la afirmación, de que este esfuerzo gigantesco no se ha hecho de cara a un enemigo que huye, sino que se defiende tenazmente, con sus cañones y ametralladoras. Hay que acabar con la mentira de un ejército enemigo, en fuga constante. Para llegar hoy a Ribadesella, han sido menester los más grandes heroísmos de estas legiones de soldados españoles, que para salvar la Patria del yugo rojo, van derrochando por estos caminos, sangre y heroísmo. Se está creando una nueva patria a costa de miles y miles de héroes, que surgen y seguirán surgiendo hasta que todo el suelo patrio esté a la sombra de la bandera inmortal.

Las tropas que ocuparon ayer Belmonte, han continuado por el camino de la costa empujando al enemigo, que ha resistido tenazmente; pero que a pesar de todo ha quedado en nuestro poder la villa de Ribadesella, ese florón maravilloso de la costa Cantábrica y del principado de Asturias. para llegar allí, se ha hecho una

marcha triunfal a orillas del Cantábrico. Ocupando los pueblos de Cuerres, Camango, Maolluega y Collera, para llegar al pueblo de Ribadesella, todavía azotado por la oposición roja; pero rápidamente devuelto, por la alegría triunfal de todos los pueblos reconquistados, que han logrado salvar la vida y despertar hoy, con entusiasmo a la llegada de España, en esta jornada iluminada por un sol maravilloso que ha sido testigo de la barbarie roja. Toda Ribadesella en varios kilómetros hacia el interior, ha sido ocupada y entre los pueblos donde las fuerzas han plantado bandera nacional, figura Collera, en donde los rojos en su huida, cometieron muchos desmanes.

También ha continuado el avance, por la carretera paralela a los caminos de la costa. Hoy, se han ocupado el río Sella, Más al sur, por la ruta que va a Cangas de Onís, todavía el esfuerzo ha continuado, alcanzando los pueblos de Onís y Villar. Los rojos se han mostrado particularmente embravecidos, oponiendo tenaz resistencia y dando lugar a frecuentes combates y muchas veces al arma blanca, hasta desalojarlos de sus posiciones. Más de 200 muertos solamente en la zona oriental que a mí me ha tocado contemplar y varios centenares de prisioneros, entre los cuales se encuentran numerosos oficiales y cabecillas de este ejército rojo que está deshaciendo en nuestras manos, ante el empuje de nuestras bayonetas. Pero no es ejército de bravos, sino de hombres engañados que defienden obstinadamente un terreno, que nosotros tenemos la obligación de liberar a toda costa.

La jornada magnífica, ha sido también pródiga en sucesos heroicos y los rojos al abandonar el terreno en fuga precipitada en muchos sectores, han dejado gran cantidad de material de guerra que no ha podido ser clasificado y una vez más, el enemigo ha puesto fuego a determinados pueblos, entre ellos, Onís y Villar han sido los que más han sufrido. Cierra la jornada espléndida, con el adueñamiento para España de esta ribera del Sella, que constituye uno de los jalones más importantes en la magnífica Asturias. Pero puedo anticipar, que el Ejército está dispuesto a reconquistarla en plazo breve, para dar a España su significado auténtico.

Basta contemplar el mapa, para darse cuenta de que nuestras tropas, que avanzan triunfalmente, amenazan ya, otros caminos y ciudades, alturas importantes y hasta algunos lugares tan renombrados en nuestra historia, que pronto volverán a ser templo y altar delegado por todos los patriotas

## Ferocidad de los mineros asturianos

# En España lucha un Ejército contra una horda salvaje

Salamanca.—Ni hacía falta más, pero si alguien mal informado—ya en otro supuesto no podría ser—necesitase nuevas pruebas de la barbarie del minero, llegan constantemente expresivos testimonios que agregar, al largo y horrendo capítulo de los crímenes de toda orden allá perpetrados.

Dato reciente, es ese horror del incendio de Noceda, Cármenes, Almazara... tres pueblos sobre los que desahogaron los mineros al huir, el furor y la impotencia del cobarde. No tienen otra tática. Y precisamente, porque carecen de capacidad, de honor y todo sentimiento humano, los rojos, que pretendieron esclavizar Asturias viéndolos irremisiblemente perdidos, no abrigan otro propósito que e puramente animal, de destruirlo

todo, superando las marcas de barbarie alcanzadas hasta ahora en otros frentes.

De todos ellos, están siendo sucesivamente desalojados por los soldados de Franco, a los que no combaten, ni pueden, ni saben, ni quieren con las armas lícitas de la guerra, sino con los más infames recursos de su envilecimiento.

Digérase, que la revolución marxista en Asturias, quiere batir su propio record y parece que es su designio ya comenzado a cumplirse en volar y destruir todo el utillaje de las fábricas, máquinas, material de todas clases; en suma, llegando a la inundación de las minas y a la voladura de poblaciones enteras.

Esta mentalidad catastrófica, genuinamente satánica, que ha endemonia-

do el ánimo del minero asturiano, no podrá influir sino acentuar el contraste que sirve de fundamento a nuestra afirmación de siempre: La guerra de España no es de las llamadas «civiles», esto es, de aquellas en que luchan dos ejércitos de ideología contraria, pero de moral afín. En España, ni hay otro Ejército que el nuestro y ante él, derrotada y criminal, una horda en la que los mineros asturianos han ganado espantosa primacía.

Los mineros asturianos, los que en 1919 llamó alimañas un general de ingrata memoria, que luego quiso ser su correligionario al solicitar su ingreso en el partido socialista, han ascendido en consideración zoológica. De alimañas han llegado a ser las fieras de 1934, 1936 y 1937.

La dinamita que se les enseñó a

manejar en el servicio de producción y del trabajo, la convierten en instrumento de bárbaros exterminios, en colaboración con toda suerte de armas homicidas.

El asturiano rojo, vuela lo que puede, destruye lo que no sabe defender, saquea, incendia, mata...

Un hombre, un soldado, nunca procede así. Pero el cubil, está siendo cercado y la bestia roja de las minas asturianas, caerá para siempre para salvación de la patria y enseñanza provechosa de miles y miles de obreros honrados.

Anuncie usted en LUCHA

Editorial LUCHA.—Temprado, 11